

特色小镇贵在“特”

文/梅新

◎头条锐评

9月8日,由呼和浩特市委组织、呼和浩特市委文化新闻出版广电局主办,呼和浩特市非物质文化遗产保护中心、呼和浩特市文化人才(库)百人百组百万人带动工程组委会办公室承办的第六届内蒙古“草原英才”高层次人才合作交流暨呼包鄂人才创新

创业周呼和浩特非遗传承人创新创业研讨峰会在莫尼山非遗小镇举行。(9月10日《北方新报》)

自治区政府在2016年9月就下发了《关于特色小镇建设工作的指导意见》,截至目前全区已有12个小镇成为国家住建部公布的“国家级特色小镇”。将乡村振兴融入特色小镇建设之中,是这些特色小镇的

共同特点。

事实上,无论是已获国家住建部公布的自治区12个“国家级特色小镇”,还是正在打造中的莫尼山非遗小镇,其不同寻常之处就是一个“特”字,表明特色小镇的核心竞争力就在于其特色化的魅力、活力。严格来讲,特色小镇不是行政区划单元上的一个镇,而是集合产业、文化、

旅游和社区之功能于一体的新型聚落单位。因此,建设特色小镇必须从自身实际出发,充分挖掘现有潜力,创新特色小镇规划建设。这样,才能让特色小镇千镇千面,各具特色,真正“特”起来。

让特色小镇“特”起来,关键是要发掘与提升其文化内涵。当然,地方特色不是硬造出来的,而是

固有文化历史传统特点的延伸。这就要求我们在特色小镇建设中,守护好乡土文化的原生性、鲜活性和生活习俗等社会性生态元素融入小镇文化传统。

特色小镇不是为建而建,而是既要宜居,还要宜业。这就需要通过构筑产业链、投资链、创新链、人才链、服务链,夯实自身

的产业支撑,这样的特色小镇才会有旺盛的生命力。总之,特色小镇“特”不仅在于“形”,更在于“魂”,我们在特色小镇的决策与建设上,只有下足“特”字功夫,才能让在建小镇形神兼备,真正特起来。

评论投稿邮箱:
bfxbbtxw@163.com,请注明“本土声音投稿”。

“信息轰炸”

教师节到了,家长微信群的气氛热烈了起来,家长们开始复制接龙各类祝福话语。然而对于老师来说,家长群的信息轰炸已经成了隐性负担。

老师们很愁,不少家长会在群里发广告或者各类点赞、转发抽奖等信息;每天的校园生活直播还要做到“雨露均沾”,不能有所偏颇;和家长们沟通也要讲究技巧,需要



◎画外音

“语言平和,拿捏准确”。
家长微信群大大降低了老师和家长沟通的成本,

但无论是老师还是家长,都需要营造良好的“群风”,这才是送给教师的好礼物。

立个群规吧。家长心情也很复杂。
(据《法制晚报》)

既然防不住“黄牛”就应该进行打击

文/南木

◎不吐不快

近日,本报连续报道了赤峰市疾控中心健康证体检中心附近有“黄牛”可预约体检名额并能提前领取健康证的事情。9月5日,记者再次来到赤峰市疾控中心进行采访,发现“黄牛”依然肆无忌惮地守在体检大厅门口。(9月10日《北方新报》)

活跃在赤峰市疾控中

心的“黄牛”气焰还是很嚣张的,《北方新报》连续几篇报道也没有撼动他们的生意,至今仍在顶风作案。在别人规矩行事难预约的情况下,他们是如何捷足先登和提前拿到健康证,这也不是一般人能操作下来的。
自2017年4月1日起,健康证实行免费办理,这无疑是一个值得称道的惠民举措。官方的费用是免了,可“黄牛”冒出来在中间“剥皮”,又接茬收上

话可以看出,开放预约时间对外不透明,但被某些“神通广大”的人物掌握,可以第一时间进行“抢票”,且手法娴熟,当然胜券在握。至于提前拿到健康证,这也不是一般人能操作下来的。
自2017年4月1日起,健康证实行免费办理,这无疑是一个值得称道的惠民举措。官方的费用是免了,可“黄牛”冒出来在中间“剥皮”,又接茬收上

费。如此一来,不仅没有减轻群众负担,还严重影响了公平公正。对此,赤峰市疾控中心不能束手无策。如果通过技术防范和加强内部管理也无法杜绝“黄牛”的存在,应该会同警方对“黄牛”进行打击。有警方的参与,就可以顺藤摸瓜,找到幕后“高人”。把这类人严加惩治,那些“黄牛”失去特殊渠道,没有了信息支援,就难以兴风作浪了。

开学第一课:金融素养教育不能少

文/茅宙

◎读者热评

据新华社报道,针对近期部分网络借贷平台继续面向在校学生开展贷款业务等情况,教育部办公厅下发通知,要求各地各高校利用秋季开学前后一段时间,集中开展校园不良网贷风险警示教育。这些警示教育,无疑是必要的。

近年来报道中的当事人,可以说都是金融素养缺失的受害者。

很赞同一位专家的看法:对于一个即将结束义务教育的青少年来说,应对本国货币有基本认识,了解部分银行的私人业务和银行卡业务,并掌握手机网络银行、交通保险、信贷和贷款等金融基础知识技能。

长期以来,家庭是青少年接触金融消费的主要教育资源供应方。但由于家长们的成长环境缺乏对当代金融市场和金融工具的理解,使得家庭很难承担理财教育功能。

在我国,大学生的金融素养教育有相当大的断层,这个断层就产生在中小学时期。金融素养教育薄弱的

主要原因是系统性支持不足,未能形成政府部门、金融机构和社会组织的合力。从目前国内金融理财课程开展的情况看,较为理想的做法是金融和教育部门共同采取措施,进行金融素养教育。北上广的教育开展比较成功,很大程度上得益于教育部门与金融部门和金融教育组织的合作。

◎网友发言

违法收号牌费,怎能有禁不止?

文/殷国安

据《新华每日电讯》报道,江苏省盐城市多个县区存在电动自行车上牌乱收费现象,群众多次投诉举报,当地媒体也曾公开报道,但仍未得到妥善解决。对此,国务院第十督察组赴盐城市进行了暗访核查,并在情况核实后约谈了相关负责人。

收电动自行车号牌费,本就于法无据。江苏省政府2015年10月印发的《省政府关于取消和暂停征收部分行政事业性经营服务性收费以及降低部分收费标准的通知》,明确暂停征收自行车(含电动助力车)号牌费。

可这个叫停了近3年的收费项目竟“有禁不止”,督察组询问上牌收费依据,经办民警还表示,“这是市里的规定,现在也拿不出文件。”可见土政策的“顽强”和政令不畅的严重。

据了解,该市多个县区都存在这样的收费。这显然不正常:办事机关为何要充当几家经营单位的“中介”?整个收支不经过财政,没有正规发票,这笔钱又去哪了?这些问题若不弄清楚,有关方面在“巧立名目乱收费”的指责外,恐怕还难跟权力寻租的嫌疑切割。

从米脂县强行征收国家明令取消的营运车辆二级维护强制性检测费用,到盐城市多地违法收号牌费,国务院督察组督察出的很多乱象也说明,有些地方、部门乱收费的弊习难改。而要纠正这类乱象,绕不开“问责”二字——也只要一查到底、问责到顶,才能以儆效尤。

◎微评

坐地起价岂能成搬家公司潜规则

据报道,金九银十,搬家市场比往常热闹不少。有些“触网”的搬家公司给出了低至一两百元的套餐价,消费者却发现,低价下藏着诸多猫腻,家家都有的电视、冰柜、五斗橱竟得按件加钱。有市民感慨:“家具按立方米收费,你说我是搬家还是做立体几何呢?”

杨李■评论说:说是“省心一口价”,事实上却是闹心的“多口价”;看似很实惠,可加上各种套餐外事项,总费用高得吓人……不得不说,有些搬家公司套路挺深。搬运工人不容易,这点不难理解,但价目定好了就该按价目来,若随意找个理由就能做加收入工费用的理由,且加价无度,那也是欺客宰客。

就此看,无论是工商、物价等部门,还是消协,都有必要将此乱象纳入监管视线。对用户来说,也该长点心,警惕少数搬家公司坐地起价、转包、不签合同等陷阱,免得取证时为难。